ECIMIEGIER TE

(Trigonometrical Functions)

3.01 99T (Introduction)

Fraiorfafa @1 SHERT urde ARt @ oY | smivee (476 €), TR (598 3.) MR WA (go0 §.) @RI
AR TG (1114 4) 3wy ulRomal &1 ured fban o | g8 weqel s ard 9 #eagd SiR 99 98 9 g T |
AT 1 A Rrprorafy 1 ormes o e W 9 FR1 AR o arquge off, fF Awed R % s
B 9 W) I8 w0l fave g7 S1eE T

e # MY ot e S fEe Sivr @ S (sine) ofR wea @ uR@g &1 gd e R
(F¥ga T ¥ o wfad F1) W e e 2 e anreE afe & st § uE 2

HRBY U2 (600 ) 1 90° W 3NEF, BV & sine & WA & foIq A T o1 | Al wareeT & Adarad
AT % R gl AT # sin (A + B) S TR B Uh IO ¥ 18°,36°,54°,72°, 3T & sine W cosine & fags
A TR T g1 Ry e | AR w97 3R wifewen & qRd Amar # WiEA (sine) U4 BRI (cosine) 99
T | UEAFTRE W T 2 waredt g 81 ARG UTERTRYE YR B S o | SR iR S kit |3
I YN B YAV ARE P12 | 1Rl & 39d AT &1 fagwer Al fierar g
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(—6),[%BJ,(H&),[?iBJ,(ZMH) gefe & Crpivifidta et &1 17 ¢ B g wot

@dd BT, FgFd B (A+B), (A-B), (A+B+C) afe & Framificdia wa=i &1 A B,C anfg & e
Horl 3 @ad BT, SRR Tl @ oE T $ 9% | UG | ST 927 ST G & T T gD
A STWATI &l S 9 |
3.02 1T (Angle):

T fHvor TR e aRfie Rerfar OA <1 gy it Rerfar OB # o Wikl &, @1 91 gamd &1 Hior
W AT ST 2 | g afe g & fQudd w7 21 o 39 eereTe den usr @ {39 7 87 ° FoincHe HivT e erar
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ferzt 3.01 ¥ Iv7 eI TRt o 3.02 3 Sl ST 2 | favg O @1 Hivr &1 ¥ donn goil OA 91 aRfrd
ST FAT qol OB 1 I & 3ifers 3o w1 wrar 2
BT BT A9 @ Frer <7 faftrlt wafora #-
(i) ==l 519 (Degree measure) (ii) ¥Fea A9 (Radian measure)
fofY =y = T2 sifer qon 7 Rerfa yRf9eE o & Tad 21, 91 T8 900 &I HI0T ZraT & a0 IH 0
B UH ARGV Hed & | 3 TSR Ife i o IRiE ot 9 &1 T960 a6 0 918 o aF1 Jard T 9w
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U W1 1 39S & BI9T bl aqrean | o U fA9e @ 60 d WHT @l U HPhve Hed €|
ST A9 : I IFE B & g0 & 7 R Ud IS AWIS & a9 gRT a1 DIV I U ST+ A"
FEd §| Fr smfaat # fAfis & o e @ femme Tood-

et
" WA EY

(c)
== 306

qifes SHIE o & gad @ TRE 2 2idl 8 ofd: URENE o ®1 U ol aRmAr dg W 27 AT &
w11 arafd deel 2 | st 2n e SwER BRI 360° AT AR HHBIV] | 3(c: Ub GHBIV Bl A /2 WRAH &
TRIER BT
fewfi: 72t gq F1 3o B B E sawEd TE €1 afe g9 B rewr r3eE 1 8, O i o1 A g
T B IR Qe U BT BV TR BN | WL (TS BN a9 G & dew U= (/- ST B FHI97 IaiRa
FT|

et aen Mewm @ A=y Wi : Bow & Qo 9REY W 99 & S W a9 9Tl S 2n e
w3 o fF 360° T avER BT | ST

2n “femd = 360 f&it @ « Wewd = 180 f&l

afg wror &1 A9 feft # D e Wews § R g ar g9 e e e e

D R - D 2R
360° 27 20° &
afe ¢ =22/7 7F feran w0 a1 1 Iewm = 57°16' Feean A

1° =7 /180 & = 0.01746 ez (Fraredy)
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el 3.01
<y 30° 45° 60° 90° 180° 270° 360°
AT 7l6 7/4 7l3 7l2 T 3x/l2 r

geIda  SsTENT
IIEYOT 1: 50°30" &I Ifewq w9 7 gefav |
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50030 — 50 L fst _(LJX[EJ S
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101x
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gerEer 2 6 ea @ fef) am § ggforw
s it © fEIT = 1800

180 ) 1080x7 7
o 6 Y :[—]xﬁf@,ﬁ: =33 e
T 22 11
7% 60
=343+ T firre [+ 19=60"]

=343°+38'+10.9" [ 1'=60"
=343°38'11" Fiwedw w4
YITHTAT 3.1
1. fy=fafea el g & gra e 9 5ma S

(i) 25° (i) —47°30" (iit) 520°
2. fr=fofiga Yoo s & |a fet /9 5 St (7=22/7 &1 e &)
(iy11/16 (i) 4 (i) 57/3

T " UE e # 360° TNEmATT SRal & 1 U Uavs # e WeTs A9 &1 FIor g

wa gq, fawat B 100 00 €, @51 22 W @ # AW 99 & F W e fEf A & wior g

(7 =22/7 &1 wOWT HifAQ)

5. U@ gd, foTHe® @ 40 W2, BT Ud SlidT 20 HHET @RS @ & Al 39 |G BIC A9 DI RIS FI1d ity |

6. afe I gl & wHE T AT A9 3 sl IR FHI: p00 ql 750 F BIVT G 8, ol st Bt
T T ST B |

7. 75 Wl TETE Ol UF QA SreE BT UE (R W g RR 9@ e FR F S o7 a9 2, 9E9H
H1g Yeas § sid Sifoe, wafe Swe i g1 §91¢ U A & dwrs Hefaied &
(i) 10 ¥ (i) 21

3.03 Bl a1 & fas (Signs of trigonometric functions)

AT féh O U SH1E 1= aTel ga &1 &= & | P (a,b) 30 W &8 a5 £ |

= W

AY
B AOP = x (ST fert a & a=rE AP =x B
AT ginx=h W cosx=a P(i b)
s AOMP |a&T A § o - K A -
OM* +MP* = OF* € 0 y;\
ar a+h =1
) . D
Al cos  x+sin“x=1 o

Fiif T O TRE G B B W 20 WA B R e ford 307
3 /2 TS drel AT B0l 1 ageiteiiar @Ior (quadrantal angles) @8 & |

Frgat & fafi= agafe § a9 g9 w Rafedt fFemgar g

99T g | : 39 gy i AR vd avd 41 S g € o it Braoifidly e vem agater
H TS BT | AR BT ARHTH 7 ¥ =0 9= Brer & aver a1 =Eaq 91 X =7/ 2 93 g g9, afRema:
cosx I A AR 1§ TS AT Y T AT F | 3T UBN SINX T A Y W ggdT 53N AfEIwaH 1
B IS | 3T tanx HTAM x=0 WY F 91 83N x=7/2 WA db dgdl & | x=7/4 T T8 A
1% qER BT & | 591 UeR fafe=T B wemt & A o wgertet # e wreeft & <wfd srgem vET
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arefl : 3.02

1 =gerier | 11 =geris | 11 =gerie | IV =gefa
sin x o+ + - -
COS X i - - +
tan x + - + —
cosec v ik & =
sec x ik - = *
cotx i o - + —

3.04 PBHIviffE vaal & yrw denm uREx

(Domain and range of trignometrical functions)

sine T cosine BT TRATIT AR §H W & & Udd ardidd 9= x & forg —l<sinx <1 der
—1<cosx <l

3T y=sinx AT v =cosxHel & Y dR<fde G@ni &1 =y R & o1 afves arawrd [-1, 1]
FA —1<y<1 1 Y7 8 W4 & [ y=cosecx =1/sinx &1 I IR (x: xR x=ng T ne 7}

delr uf¥R wHEE (v yeR y<-lawl<y). H UPR y=secx= FT UT=d ALAY

cos X
sinx

{x:xe1€,x¢(2n+l)%ﬁaTueZ} T URER R (v ye R y<—law 1<y} 81T v=tanx=

Cos x
3 FEHT U= WH= {x:xeR,xi(ZnH)%ﬁWneZ} Ten aliaR = W I e |Ee &1 9
2 W@l y =cotx & U O™ {x xR x#nrane 7} T UNAR Wz |1 G deeati &

= B
(Sww dedi @ =1 Aol g1 |He S |9l & |
ureft 3.03

I =gerfer 11 =rgerfer 11 =garfar IV =gerfa

sin JoW 1B AR gET R | 1 | 0 B AR TEdr & 0" —1 PIARTST & | —1 H 0 BT 3R g1 ¢

Cos |[1Wod AR ETE@ 2 | 0 | —1 B AKX Tl 2 —1 W o B AR I B 0 W 1 BT AR 951 &

tan [0V« BARIEAME | — WOD ARIGME | 0 ¥ B IR ggar £ —-% ¥ B AR IFATE
cot |« HoBARTCAE | 0H-% B AR TS E |~ W0 B JR Tear 2 0 ¥ -% W AR He 8
seC |1 W> BIARIEAME | -0 V1 BIARIFAME | —1 -+ B IR Tl & [» 1 B AR oed §

COSEC |= W 1 B AR TCal & | 1 | = @ AN 9501 & —0 { —1 B AR gEA § | —1 |-~ B AR "ed &

feooft : Sufad el ¥, T8 B & SRl 0 <x <7/2 W tanx ® AH 0 X oo (31771) T el & 1 ef
2 o SR—SI x &l A9 /2 B 3R geal 8 I9—9¥ tanx &l AT ggd 3ifdre 81 o & | g U, od &H U8
®E dad & o aqel agaier § cosecx T W —1 W —o0 (VTS afd) b # ged & d gad! a1ef 2 f oq
xe(37/2, 27) 99 SH—UH x, 27 T 3R AT EIA1 &, cosecx dgd 3P FONHE A ofdl & | HRINOG:
frE o o —oo WerHl gl =R & YT YR $ =AER Bl gaTd € |)
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3.05 Beivifdy saaf @ A9 (Graph of trignometrical functions)

T ST 6 sinx eI cos x P AT ST T 2 B TLAT TIIGRT BN ¥ | Y, cosec x eI secx &
AT @1 T 3T 20 & ATE YNGR Bk S | B9 3T aTgeE # tan(7 + x) = tan x I¥9d B | 99, tan x & A1
H iTRTe 7 @ U] ARG Bl 8, Rl cot x, tan x & [Zh w, THD A A AT SR 1 & ILA GG
2Idl 2 | Bl werdi 9§ 39 A ([URF) d @EER & SYART S W, 84 Wedl & 3Ted Eia Wahd £ |
S WAl &1 3o i faw T g

(2.1 (0. 1)

fer 308 ¢ f(x) = sinx fa 309 f(x)=cosx
, AY . Y .
' : . \1 \ :
-| 2 : : -
] . . g :
1 =3x12 /2 X LN (Aw,0) {-~/2.0) x2,0) ! (3n/2,0) »

.

Yoy Jemoy @ro X \54 N \It \zz,—,
; " b _ "

vl
: j'( x)=tan x

1; I x1)
ﬁ B
e N

formr 312 0 f(x) = secx forg 343 ¢ f(x)=cot x
JeTevoT 3: 7T sinx =—4/5 g1 qen x et wgerter # ferg B, 91 s o By wert & 79 5 S
'd: Hifb sinx=-4/5 T cosecx=-5/4

3 o 2 5 - 16 9

AT sin"x+cos x=1 ar cos" x=l-sin"x=l-—=—
2y 25

FT cosx=43/5 TR x T TG H & T cOSX FHI A UMD ST,
inx 4 3
cosx=-3/5 I 9 secx=-5/3 I tan_\'::!ls’\rzg qerr COtx:Z
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3lr

FIELOT 4: Sin FT A ST BT |

=
o

gel: B9 WAd € fF sin x & A7 # AGUF 2n F uwyArd gAvgfy w@dr € zwfav

. 3lr . T LT 3
sin—=sin| 107 +— [=sin—=—.
3 [ 3} 3 2
JIIET 5: cosec(—1410°) FT A ST BITC |
Fel: BH O £ fF cosecx @ AT ¥ ORI 2 AT 360° & TTa TARIGRT BN € | SHfery
cosec(—1410°) = cosec(—1410°+4x 360°) = cosec(—1410°+1440°) = cosec(30°) = 2
gITHTAT 3.2
feraferftaa ueAi 9 9= = R Bl &1 719 ST SIfay |

1. cosx=—1/2, x T aguie § Rerd 2 2.cotx =3/4, x T TgAie # Rerg 8
3. secx=13/5, x aqel agalw § fem g1
HH ST HIfAT |
. . llx
4. s 765° 5 tanl97/3 6. 5'“[*Tj 7. cot[—lsTHj

3.06 g SVl @& AT IR FR @ P wa=
(Trigonometrical functions of sum and difference of two angles)
SN 41T H B T IO & AT Td SR & fory Freprorfaca wer

TAT S WA o] BT o Sl | 39 dae 7 37 g g

1 EH Erporfiedia wdwierd we | gn dad € b
1. sin(—x)=—-sinx
2. cos(—x) =cosx i
X
3. tan(—x) =—tanx
3/ B9 g iR aRom fag T
4. cos(x+ ) =cosxcos y—sinxsin y B, feos {xta). sim (vt

P, [cos (-1, sin (=1)]

g1 gl fora 3.4 W faar @it e o= 9a fag w
|1 fib o POF, x e BOP,, y & @ POP,, (x+ ) 8F |
T WA B POP,(—y) Bl oA PR A @ P, @ dwie
F(cosx,sinx), P[cos(x + y),sin(x+ )], P[cos(—y),sin(-p)] 3R ]ﬂ(l,O)%ﬁl
et ROR T P,OP, W fa=m @iy | watram €1 gaferg 78R PP, 9 €| 38 31 & SuanT
B T
PP’ = [cosx?cos(fy)]: +|:sinxﬁsin(iv):|:
=(cosx—cos _v): +(sinx +sin y)2
=cos” x+cos’ y—2cosxcos y+sin’ x+sin® y+2sin xsin v
=2-2(cosxcos y—sinxsin y) [sin® x+cos’ x = 1 3amfz]
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10.

a

T PP =[1-cos(x+ 1)} +[0—sin(x+y)]

=1-2cos(x+y)+cos (x+y)+sin’(x+y) =2—2cos(x+))
it BP, =P.P, = PP} =PP;

2—2(cosxcos y—sinxsiny)=2-2cos(x+y)

3 cos(x+ ) =cosxcosy—sinxsiny
cos(x—y)=cosxcosy—sinxsiny
[EUFHET 4 F y b @I IR —y W W
cos(x+(—1)) = cos x cos(—y) —sin xsin(—y)

AT cos(x— y)=cosxcosy+sinxsiny

T 3
COS| ——X [=sinx
2

AR 5 H v P W W /2 FATy F W@ W x WA W

2

. (T
sin| ——x |=cosx
2

HAAMHET 6 F STAMT H3 TR 89 U &

. T (7m
sin| =—x |=cos| =——| =—x||=cosx.
[2 ] {2 [2 H

sin(x+ v) =sinxcos y+cosxsin v

T T s oI, ¢
COS| ——X :COSECGSX*FSIH?S]HX:Slllx

T . T i
=Cos ?*X COs y +sin ?*l’ sy

=sinxcosy+cosxsiny

9 OMg € & sin(x+ v) = COS(%*(.\’#L _1")} = cos([%x}y}

sin(x — y) = sin X cos y —cos xsin y
I TH AINHPT 8 H y & R W —y I a1 SWE gRomE 9T 81T |
¥ 3R y & ST A BT AGAFERI 4, 5, 8 3N 9 F Y@ W = FAfafEd aRem o # 9@

P : ) a
cCos| —+Xx [=—sInx sin| —+X |=CoSXx
[2 ] {2 j
cos(T —x)=—Ccosx sin(z —x)=sinx
cos(T+XxX)=—cosx sin(7+x)=-sinx
cos(2r—x)=cosx sin(2r —x)=—sinx

= b & Fard 9RUmH tan x,cotx,secx Ud cosecx b fU ginx R cosx @ Beadl & uRomdi §
T ¥ Tt O Fehd B |
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M. 0 M VIAR (x+ A A PE /2 T G9F e T2 €
tanx+tany

tan(x + v) =
I—tan xtan y

Hiffe x, yTRIT (x+v)H ¥ BE /2 F1 0w O1F T 2, FAFTT cos x, cos yTRI cos(x + v) T4 Tel &1 3
sin(x+y) sinxcosy+cosxsiny
cos(x+y) cosxcosy—sinxsiny

39 ¥ 8 # cosxcos y, T foiorg &1 « —

tan(x+ v) =

sinxcos v L, cosx sin y
COSXCOSY COsXcosy _ tanx-+tany

tan(x+v) = : - =
COSXCOSY SINXSINY  [—tanxtan y
COSXCOS YV COSXCOS)Y
tan x —tan y

tan(x —y)=
12 i 1+ tan x tan v

AT WD 11 7 y & M W —y I W/ tan(x — v) = tan[x + ()]
_ tan x + tan—( ) _ tan x—tan y
l-tanxtan(—y) I+tanxtany
13, TG x, y AW (x +y) ¥ T FE oAt FT 7, FT PO L E @

cotxcot y—1
cot(x+y)=——

coty+cotx
HIF x,y T (x+y) B F B N 7, B e 76 8, 0T sinx siny a1 sin(x + ) YR AL

cos(x+V) CcosXxcosV—sinxsiny
§|3r5[ COt(X-f—:l"): — = = =

sin(x+y) sinxcosy-+cosxsiny

T ~o ; N L _cotxcoty—1
3 3R B B sinxsin y, ¥ PfHg & Wy cot(x + ) = ——-—
: cot y +cot x

cotxcoty+1

14, cot(x—y)= ST X,y @Ml Xy, 7 & [ONP el &

coty—cotx
afe FIArHPT 13 7 p b I IR —y & € d1 89 SUNIad IR0 W B © |
. . , ., l-tan’x
15. cos2x=cos  x—sin"x=2cos" x—1=1-2sin"x =—
l+tan~ x

FA WA & T cos(x+ 1) = cos xcos v —sin xsin v
V& WM R x W& W

cos2x =cos’ x—sin” x =c0s” x—(l—cos” x)=2cos> x —1
IT €os2x =cos” ¥ —sin’ X =] —sin> x—sin> x = 1 - 2sin’ x.
cos” x—sin” x

ara: cos2x =cos’ x—sin’ ¥ = —— —
cos® x+sin® x
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16.

17

18.

19.

20.

afer ofR &% F1 cos’ ¥ frig o wm—

1—tan® x T
COS2X=———"—, XZNT+— Wel n e 2|
l+tan” x 2
. . 2tan x
sin2x =2sInxXcosx = ——
l+tan” x
T O & fF sin(x+ v) =sin xcos v +cos xsin y
VB W W x T W, sin2x = 2sin X cos X.
; 2sinxcosx
I sin2x =

cos” x+sin x

URE UT P cos” x F ARG W,

. 2tan x
sin2xy=———
I+tan” x
2tanx T
tan2x=————, 2x#nT+— Wl p Y 2|
l—tan~ x 9
: tan x + tan y
B4 Ol & {6 tan(x + y)=——
l|-tanxtan y
2tanx
VP WA W x T W, tan 2x = ———
l-tan" x

sin3x = 3sinx —4sin’ x
sin3x = sin(2x+x)
=5in 2XCOS X + €os 2x8in x
=2sin xcos ¥cos X+ (1 —2sin’ x¥)sinx = 2sin ¥(1—sin” x)+sin x —2sin’ x
=2sinx—2sin’ x+sinx—2sin’ x =3sinx—4sin’ x
cos3x=4cos’ x—3cosx
cos3x =cos(2x+x)
= 082X 08 X —sin 2xsin X
=(2cos’ x—1)cosx—2sinxcosxsinx = (2cos’ x— )cosx — 2 cos x(1 — cos” x)
=2cos’ x—cosx—2cosx+2cos’ x =4cos’ x—3cosx
3tanx—tan’ x

T
tan3x=——— 3x 2T+ n YU B
l1-3tan” x 2

2tanx

tan2x+tanx | _apn’ x+tanx

tan3x = tan(2x + x) =

l—tan2xtan x - 2tanx. tan x
I—tan’ x

_ 2tanx+tanx—tan’x 3tanx—tan’ x

1—tan® x—2tan® x 1-3tan’x
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x—y
2

. x+y
21. (i) cosx+cosy= QCDSTCOS

X+y . x—y

(if) cosx—cos y = —2sin sin —
(iif) sin x +sin y = 2sin—=—cos .\‘;J-‘
(iv) sinx —sin y = 2cos er"‘; sin x;_\-‘
T A § &
cos(x+y)=cosxcosy—sinxsiny (1)
AR cos(x— ¥) = cosxcos v+sinxsin y 2)
(1) 3R (2) 3T WieH T ¥eM W,
cos(x+ y)+cos(x—y)=2cosxcosy (3)
3R cos(x+ y)—cos(x—y)=-2sinxsin y 4)
Y sin(x+ yv)=sinxcos ¥ +cosxsin y (3)
3R sin(x — y) = sinxcos y —cosxsin v (6)
(3) 3R (6) BT S Ud Te™ 1%
sin(x+ v)+sin(x— V)= 2sin xcos v (7)
sin(x + y)—sin(x—y)=2cosxsiny (8)

A6 x+y =8 qu1 x—y=¢, sHEY

(3), (4), (7) = (8) H x 3l y & AM W W
cosH+cos¢:2cos[—8:¢)cos[97¢J

2

cosf —cos ¢ =—25in(9+¢jsin[9—¢]
2 2

siné +sin¢g = 2sin [MJCOS[Q—Q
2 2

siné‘#sinqb:Zcos[@}in[azﬂ

FIfE g T ¢ P BIE aR(de AT HIH b & | BH 9P WH WA ¢ & I Wy Wl I

X+ —y + x—y

Vv X— o S
COS X +COs V =2c08s——C0os ——; COSX—COSJ":—ZSIHT'SIH 5

X-y

X+y x-y : ; X+y .
cos sinx—siny = 2cos 5 sin

sinx+sin y = 2sin
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feaoft : wdwfier 21 9 &v fe aftomm o #a €
22. (i) 2cosxcosy=cos(x+1)+cos(x—y)
(if) —2sinxsiny =cos(x+y)—cos(x—¥)
(i) 2sinxcosy=sin(x+ y)+sin(x—y)
(iv) 2cosxsiny =sin(x+ y)—sin(x—y)
23, < & Aftrs wivif @ A : 7 9 A w0 @ A @ B weat &1 e 5@ e @
A AN BI &I AW A G #=a <7 FI0i & I BT STAN H |
(i) si(A+B+C)=sin[(4+B)+(]
=sin(A+ B)cosC + cos(A+ B)sinC
=[sin Acos B + cos Asin B]cos (' +[cos A cos B —sin Asin B]sinC
=sin Acos Bcos (" +cos Asin Beos(' +cos Acos Bsin (" —sin Asin Bsin
() cos(A+B+C)=cos[(4+ B)+(]
=cos(A+B)cosC —sin(4+ B)sin
=[cos A cos B—sin Asin B]cos (" —[sin Acos B+ cos Asin B]sin ('
=cos Acos Becos("—sin Asin Beos(' —sin Acos Bsin (" —cos Asin Bsin(’
(iii) 39T gPR
sin(A+B+C)

— 3f91 Ud B¥ H cos A cos Beos(C BT WAT 24 W
cos(A+B+C)

tan(A+B+C)=

_ tan A+tan B+tanC' —tan A tan Btan C
1-tan Atan B —tan Btan (" - tan (" tan 4
CASCIREE |

| 0.5
9SIEY 6: f9g P 3511]%366?745111?][001'.%:1
J

. . T T . 5w T
Bd: 9raf uel =3sin =sec——4sin — cot —
6 3 6 4

:3x%x274sin[ﬁ*%}xl:374Sin%:3_4><[j2:]:aﬂﬁq&{ gfofasm

TEIBT 7: cosl5° &1 HH Sird HIfST |
TA : cos15°=cos(45°-30°) = cos45° cos 30° +sin 45511 30°

%x§+%xé-%m+u e

e 8 fig Fifvw

sin(x+y) tanx+tany

sin(x—y) tanx—tany

o o sin(x+ y) SInXxcos ¥+ cosxsin y
& : U8l ardf qay = SN Y) - -

sin(x—y) SN XCOS) —CosXsiny

afer 3k 8Y @I cosxcos v ¥ fawrfora & uw,

o sin(x+y tan x + tan y o
wqﬂ:_( 2 _ — = ST el EInIRic|
sin(x—y) tanx-—tany
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JRIEXOT 9: WREU tan xtan 2x tan3x = tan3x — tan 2x — tan x
®ol: TH WG € b 3x=2x+x
sqfery tan 3x = tan(2x + x)

tan2x +tan x
ar tan3x=—0—0o o o ——
I—tan 2xtan x

a1 tan3x—tan3xtan2xtanx = tan2x + tan x
qr tan3x —tan2x —tan x = tan 3x tan 2xtan x
qr tan3xtan 2xtan x =tan3x—tan 2x —tan x ?Qﬁﬁqa?{

cos7x+cosSxy

sgrEwT 10: g #iflwn ———————=cotx

sin 7x—sin Sx

T WAAASEI 21(7) T 21(fv) BT ST HRA WR,

Tx+5x Tx—5x
] 2cos cos 5 i )
qrIt T = 2 2 - =cotx= AT W sfafrey
Tx+5x . 7x-=5x siny
2cos———sin———

- 2

IIETT 11: g FIfow fe—
sin20°sin 40°sin 60°sin80° =3/16

wel : gl 987 sin20°sin 40°sin 60°sin 80° = %sin 60°(2 sin 20°sin 40°) sin 80°

14,
2

€08 20°—cos 60°]sin 80°

| —

[ wiife 2sin Asin B = cos(A — B)—cos(A + B) |

= g{cos 20°sin 800—[%}&11 80“}

7£ l 2¢0s20°sin80°%) — l sin 80°
2 2

= %[sin 100° + 5in 60° — sin 80°]

E %{Sin(lSOo—SO") +%—sin 80"}

—ﬁ{sin 80°+£—sin 80"}
8 2
=3/16 sfafrEs
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S 12: fig FIifw &

T Or ir hFid
ZCOSECOSHwL cos—+cos—=0

13 13
” 9 3 5
T AT W 2008 - COS - + COS -+ COS S
3 13 13 13
7 97 T 97 T Sz
=¢08| —+— 08| ——— [+ COs—+ cOos —
13 13 13 13 13 13
87 3z 5m
= C0S—— + COS — + COS — + COS —
13 13 13 13
iz St 3z Sr
=C08| T—— |+ Cc0S| T—— |+ COS—+COS—
13 13 13 13
3z Sz 37 Sz
= — €08 ——C0S —+ COS — + COS —
13 13 13 13

=0

Jerexvr 13: afs A+ B+ =180° 71, 41 fug =ifow f&

sin A+sinB+sinC = 4cos£cos£cos—
2 2 )

?)
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("} {Af
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5

s [A
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. . . . [ A+
B smA+smB+sm(':25m[

:25in[90°—
=2c0s—
B
cl [a-
=2cos— cos[
B
:2cos(— cos{
? | .
=2cos

A B
= 4008 —C0S —C0S —
2 2 2

g @ifo

T

o o TE 5 7T 5
1. sin” —+cos” ——tan”
6 3

¥ o 5t 5
cot™ —+ cosec—+3 tan”
6 6

C

c
2

-
6

v

A-B

|

. C [54
+281In —Ccos—
2 2

+2sin —cos —
2 2

A-

BJ . (‘}
+sin—

2
B}—sin{@()“—[

A+B

i

A+ B

2.

4.

2

(2]

A B
2c0s—cos —
2 2

=

Y9ITHIAT 3.3

. 3 5 T
2sin” —
=

3

T I 3

— +Ccosec” —cos -

6 6 2
. . 3r o i o, T

2sin- —+2cos" —+2sec- —=10
4 4 3

[cos(fe) =cos 9]
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5. HME SId i (i) sin75° (i) tan15°
6. tan 225° cot 405° + tan 765°cot 675° =0
T T
7. cos| Z+x |+cos| Z—x | =2 cosx
4 4
T 4 . (T . (r .
8. cos| ——x |cos| —— ¥ [—sin| ——x [sin| —— ) [=sin(x+ )
4 4 4 4
T
tan| = +x 5
[ 4 ] I+tanx cos(7 + x)cos(—x) 5
9. = 1 . 10. - =cot™ x
tan| F —x ity sin(7 —x)cos| —+x
4 2
11, sin(m+1)xsin(n+2)x+cos(s+1)xcos(ri+2)x = cosx
12, sin® 6x—sin” 4x = sin 2xsin 10x
13, sin2x+2sin4x +sin 6x = 4 cos” xsin 4x
14.  cot4x(sin 5x +sin3x) = cot x(sin 5x —sin 3x)
sin5x —2sin3x +sin x sinx—siny  x—y
15. =tanx 16. = tan
COS5x—Ccosx COSX +COs YV 2
sin x +sin 3x cos4x +cos3x+cos2x
17. ————————=tan2x 18. - - - =cot3x
COS X+ C08 3x sin 4x +sin 3x +sin 2x
W O 4tan x(1—tan” x) 5 o .
: 1=6tan> T+tan* % - cosdx =1-8sin" xcos” x
21, cos6x =32cos’ x—48cos’ x+18cos’ x -1
22, [l+cot@—sec(@+7/2)][1+cotd +sec(@+7/2)]=2cotd

3.07 Prwivifdia WS YOT (Trigonometrical equations)

Ueh TSI =R W (A x) § FRreprorfaedia weri arel TR &1 Brepoaedin §ieor ded & | 39 siwe

H T UM B WHIERUI @ B S BT | IO W & U6 B OlEl )<y < 27 B0 © I Bd
(Principal solutions) w&e & | QUi 'n' 3 7[ad aioies ol {5l FHaoada wiewo & wit g @ad o g,
I wAId gd (General solution) H&d 8 | 84 YUlicl & WHeer b1 'Z' ¥ gaf¥ia & |

Fereferfad SeTevwr CreTorfiedT THERel B B B F TEEE B

JETETOT 14: FHHI Sjnng BT G Bl S B |
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&d B4 od & b sinzz— GEII sm—ﬁzsm[ﬁgzjzsmzz
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2
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IerEYT 15: FHIEH0 tanx:—ﬁ & g Bl S BT |

. 1
. EH o & B tan = —
gd B9 an "

S

arg: tan—-=t
6

V4
.39 Ub tan(ﬂ'fgj

dor  tan -

6
Uz
6 B

A, I B S7/6 @ Ll /6 §|
3, &9 o T B ATIE B ST BT | W o & b sinx =0 °f x=nxz, 5Et nel

cosx=0 @ x

g 1:

T
2n+1)—
(n+)2

, Wil nel

o=t areafas wematt x den y & fog

1

B

T
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6

NG
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aAqT 6
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oo 9f sinx=siny, @
sinx—siny=0

xX+)y

gl cos——=0

BRIy i 4 :(2H+l)§

arfg x=Cn+Dr—y
T x=(2n+ D+ (=D

X+yv . x—y

Ir 2¢os —sin — =0
. X—y
ar sin — =0
X*"I’ %
ar =nx, sieinel
a1 x= 2}17['.4—);1 el nelZ
Ty oar x=2n7+(-1)"y, 9Ef nel

Swdad A gt B e W x=na+(=1)'y, & peZ
gy 2 =T aRafad WEmel x 99T v & U, cosx=cosy ¥ x=2nxty, Wl neZ W U BaT 2|

YA IS cosx =cos y, Tl

L X+Y . X=Y
cosx—cosy=0 Iy —2sin———sin—=—=

5 XY . X

Y YHR sin — =0 T sin “ =)
x+y x-y 5
FAfery =nx El ——=nx, 9l nek
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I x=2ng—y Al x=2nzr+y, W&l nelZ
e x=2ngty Wi nel
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gty 3: fig Fifoe & afe x Jon y & 72/2 fow o9 981 8 @ tanx=tany ¥ x=nz+y, W&l nel

9T EreT & |
oI IS tan x = tan _1:‘,Fﬁ tanx—tany =0

SIN ¥ COS ¥ —COS Xsiny

T 0

COSXCosy
ar sin(x—»)=0
FAfT x—y=nr A x=nr+y, WE nel
JEIEXT 16: T, 2sinf+1=0 F ATF B ST BT |
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e Ydd B |

IRIEXT 18: cosx=1/2 & @UF A FTd PIOTY |
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sd - fear & cosx:;:cos?

V4 "
zyferu y=2nrt—, Wel nel.

2

T
IqTex T 19: tanz.\‘:fcot[wr?] T AIE A DITIT |
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g7 tan2x=tan| x +—
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S5 g
BRIy 2x:mr+)f+?, SRl peZ [ 3 )

5w -
AT X:Hﬂ""?, ulal neZ

BEIEYVT 20: AP & SITd DY sin2x—sin4x+sin6x =0
gel:  WHIENY i forg wad €

sin6bx+sin2x—sindx =0

ar 2sin4xcos2x—sin4x=0
arfq sin4x(2cos2x-1)=0
e sindx=0 ar cos2x=1/2
. . T
i sindx=sin0 a1 cos2x =cos—
J
T &
ara 4x=pz AT x=2nrt—, TE jpeZ
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nr T g
3t ¥=—- @ x:”ﬂ'iga TE pel

YGIEYOT 21: & BINT 2cos” x+3sinx =0
gl WHIBT BI 39 JhN ford Had &
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AT sinx=-1/2 ar sinx=2
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BETEYUT 23 THIBYY cos3@ —siné = cos 58 &1 @UE &l ST DI |
wd: foU U R 9
c0836 —cos 58 =sinéd

. (30450 . (36-50 .
—23111[ B jsm[ g ]—31119:0 [ sin(—@):—sin@]
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YI-THIIT 3.4
frmferRaa wlievol & g qen @ 29 Sd Sifoe:
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3. cotx = 7\,5 4. cosecx =-2
frfafiad Wi & @mid &d S B
5. cos4x =cos2x 6. cos3x+cosx—cos2x=0
7. sin2x+cosx=0 8. sec’ 2x=1-tan2x
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fafeer S<rEvT
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ST FIFT |
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X 9x o S
JEIEXvT 25: Fg ST coslxcosgfcoshcosT:sm stm7

- 1[ X Ox
gol : 9T YeT = 260523‘c05;720057c053x

1 i ¢ b Q Oy
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[ sx 3x 15x 3x} 1[ Sx le}
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g AE AdIfelg x=7/8 B d 2x=7/4
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2y

ar o _v:tang A 1=

ar Y +2y-1=0
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2
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fafaer wervTaiT—3
T BT BT B
A wifeEmd e (B)o0 i@ awary (C) Uw &1 & avrew
g agute # = Gt wes g g 8-

(A) sind (B) tané (C) cos@
cosec (—0) AR &

(A) sind (B) tan& (C) cos@
tan(90° - 0) awiex &

(A) —tan@ (B) coté (C) tané@

1
0089:*; g Al @ 1 EH B8R

o2 o o2
(A) 3 ( )3 © 3
afe n vE w9 I &1, a1 sin (207 £60) A B
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25mEcosE & HH BN
3 V3
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(A) ENa (B) 0 (&) NG
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(A)4/25 (B)5/25 (C)24/25
ufe sinA=3/4 g 41 sin34 &1 94 801
(A)9/16 (B)-9/16 (C) 9/32
gfg tanA=1/5 =1, 1 tan34 @1 94 B8N
(A)47/25 (B)37/55 (C)37/11

(D) 90 YT & a=EY

(D) secd
(D) —cosec &
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4. afe A+B=m/4 2 dr (1+tan A)(1+tan B) &1 7 21T
(A)3 (B)2 (Cy4 D)1
15, HHGRY sec’ @ =2 H H H ATGH A AT
T s T V4
2nmt— nrt— nrt(-1) — nrt—
(&) 20wt B) ard (©) nr£(-1)' 2 @) e
16.  fag o f—
(i) cos@+sin (270° + 69)f51n(27'00 ﬁ9)+cos(180° + 9) =0
(i) sec 2T sec{é’vs—ﬁ +tan 5i+9 tan 6“3—% =-1
2 2 2 2
. er
17. Sm{ﬂﬂ(*l) ;} P A G FAC Tl 7 T o 2 |
18.  Afd sinA+sinB=a T cos A+cosB =5 &, a1 g FHfere—
(i) sin(A4+B)=(2ab)/(a* +b*) (ii) cos(A+B)=(b*~a’)/(a* +b")
19. AR’ A+B+C=180° &, 1 f¥ig Iy
(i) cos2A+cos2B—cos2(" =1—-4sin Asin Bcos(’
(ii) sinA—sinB+sin(":45in£cos§sin%
20, afe 4+ B+C =27 &, 41 fag $ifw
cos’ B+cos” (' —sin’ A=2cos Acos Bcos(
21, =1 R B B F0d DIy
2tanf@—cotd+1=0
[Wu—f ﬁﬁ]
L J
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V4 180
3. Wm:@xwm 4. i 7 = —x3few= =
g
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19.

20.

2L

22,

26.

27.

sin(x— ) =sinxcos y—cosxsin y

a . . T
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